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FIZIKA

= Izpitnapola1 =
Torek, 29. avgust 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevaniju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektri¢na (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

M2 3 2 41 1 2 1 0 3

r, = 6370 km
g=9,81ms?

¢=23,00-10° ms™’

¢ =160-10"" As

N, =6,02-10%® kmol ™’
R=8,31-10° Jkmol 'K’

G =6,67-10"" Nm? kg™?

£ =8,85-107"2 AsV 'm™’

o =126-107° VsA'm™’
k=138-10"% JK'

h=6,63-10" Js=4,14.-10 P eVs
0=567-10° Wm?2K™
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poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"" kg = 931,494 MeV/c?
my,c? = 931,494 MeV
me =9,109-107*" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/¢*

m, =1,67262-10%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?

lastna energija atomske enote mase
masa elektrona
masa protona

masa nevtrona m,, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Elektrika
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

mize 1,50 m?

A
B
C
D

Katera od navedenih merskih enot ni enota za hitrost?

A

B
C
D

Kroglico spustimo z viSine 1,0 m, da prosto pada. KolikSna je hitrost kroglice, ko je na viSini
50 cm? Zraéni upor med padanjem kroglice je zanemarljiv.

A

O

S kolik$no frekvenco se ponavlja pomlad?

A

B
C
D

Telo je z vrvjo obeSeno na drog, na katerega je pripeta Zica. Drog, Zica in vrv, na kateri visi telo,
se stikajo v obro¢ku. Katera slika pravilno kaze sile na obroCek?

1,0 cm
150 cm
0,007
0,1 %

m/s
km/h
m/dan

km/svetlobno leto

1,0 ms™’

31ms™’
4,4 ms™

9,8 ms™’

32 MHz
1leto

1Hz
3,2-10°8 Hz

/ /

M2 3 2 41 1 2 1 0 5
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DolZino mize izmerimo na 1,0 cm natanéno. KolikSna je relativna napaka meritve, e je dolZina
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6. Zvzmetjo s proznostnim koeficientom 50 N/m izdelamo silomer. Kolik$na je razdalja med
oznakama za 2 N in 3 N na skali tega silomera?

A 1cm
B 2cm
C 4cm
D 6cm

7. Papirnata posodica pada s stalno hitrostjo. Vzgon je zanemarljiv. Katera izjava o silah na
posodico je pravilna?
A Sila zraénega upora je po velikosti manjSa od teze.
B  Sila zratnega upora je po velikosti enaka tezi.
C Sila zraCnega upora je po velikosti vecja od teze.
D

Za odgovor ni dovolj podatkov, saj ne poznamo hitrosti posodice.

8. Klado, ki lezi na vodoravni podlagi, potiskamo in nato spustimo. Slika kaze graf pospeska klade v
odvisnosti od ¢asa. Katera izjava pravilno opisuje rezultanto sil na klado med gibanjem?

Rezultanta sil se ne spreminja.

B Rezultanta sil je pozitivha.
C Rezultanta sil je do €asa t, negativna in nato pozitivna. 1

t t,
D Reazultanta sil je do €asa ¢, pozitivna in nato negativna. O‘ 1\—1 2 ¢

9. Telozmaso 200 g prosto pada s pospeskom 9,8 m/s2 proti povr§ju Zemlje z maso

6,1-10%* kg. S kolik&nim pospeskom se Zemlja zaradi zakona o vzajemnem uginku giblje proti
telesu?

A 32102 m/s?
B 16-10% m/s?
C 98 m/s?

D 30-10% m/s?

10. Zoga z maso 0,5 kg se s hitrostjo 5,0 m/s zaleti pravokotno v steno in se od nje odbije v
nasprotni smeri s hitrostjo 3,0 m/s. S kolik§nim sunkom sile Zoga deluje na steno med odbojem?

A 10 XM
S
B 15 f9m
S
C 25 kgm
S
D 40 k9M

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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11.

12.

13.

14.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Elektromotor z mocjo 500 W dviguje sidro iz globine 10 m na povrSino s silo 500 N.
V kolikSnem &asu elektromotor dvigne sidro?

A 10s
B 98s
C 10s
D Nidovolj podatkov, ker ni podana sila vzgona.

V kemi¢nem svin€niku z maso 40 g je vzmet s koeficientom proznosti £ = 2,0 Nem™".

Postavimo ga navpi€no na mizo, pritisnemo navzdol tako, da vzmet stisnemo za 1,0 cm, in ga
spustimo, da odskoc&i nad mizo. Kako visoko nad mizo odsko&i spodnje krajis¢e kemiCnega
svin€nika?

A 25cm
B 50cm
C 75cm
D 10cm

V kadi s tekoCino A so poveznjene tri epruvete. Prva epruveta je do vrha napolnjena s tekocino A.
Preostali epruveti sta s teko€ino A napolnjeni do oznacene visine, preostanek epruvete pa
zapolnjujeta razli¢ni tekoCini, B in C. Za gostoto teko€in velja p, > pg > pc. |zberite pravilno

razvrstitev tlaka na oznaceni visSini.

A pa<pg <pc

Pa > DPg > Pc

Tekodina:

ﬂ . Oznacdena viSina

B
C pa=pm=10c
D

Pa > Pg = D¢

— 1 — 1

Temperatura na Celzijevi temperaturni lestvici (7 ) je s temperaturo na Kelvinovi temperaturni
lestvici ( T, ) povezana kot

Ty =T +273
T, =T, —273

T, = (T, —32)-5/9

o O W »r

Te =Ty -9/5+32
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15.

16.

17.

18.

19.

TN ]

M2 3 2 4 1 1 2 1 0 8

Zrak z zaCetno temperaturo 40 °C segrejemo v zaprti posodi do temperature 80 °C. Zacletni tlak
v posodi je 1,1 bar. KolikSen je kon¢&ni tlak v posodi?

A
B
C
D

0,55 bar
0,98 bar
1,2 bar
2,2 bar

V izolirani posodi s potopnim grelcem je pol litra vode. Vodi dovedemo 4,2 kJ toplote, pri cemer
voda niti ne opravi dela niti ga ne prejme. Katera izjava je pravilna?

o O o

Notranja energija vode se ne spremeni.

Notranja energija vode se poveca za 2,1 kJ.
Notranja energija vode se poveta za 4,2 kJ.

Notranja energija vode se poveta za 8,4 kJ.

Toplotni stroj naredi vsako sekundo 300 ciklov. V teh 300 ciklih opravi skupaj 100 J dela in
prejme 1000 J toplote. Prijatelj vam o tem toplotnem stroju poda naslednje tri izjave:

1. Toplotni stroj odda 90 J toplote za vsakih 100 J prejete toplote.
2. Izkoristek toplotnega stroja je 10 %.
3. Toplotni stroj dela z mocjo 100 W.

Katera od nastetih izjav glede toplotnega stroja ni pravilna?

A

B
C
D

Prva izjava.
Druga izjava.
Tretja izjava.

Vse naStete izjave so pravilne.

Naredimo Stiri poskuse s pari kroglic. Kroglici naelektrimo z razlicnimi naboji e, in e,. V vseh

primerih je razdalja med kroglicama enaka. V katerem primeru je elektri¢na sila med kroglicama
najvecja?

A

B
C
D

e, =+12 nAs, ¢, = +20 nAs
e; =410 nAs, e, = +22 nAs
e; =+16 nAs, e, =416 nAs

e, =+12nAs, e, = +21nAs

Kako se spremeni kapaciteta kondenzatorja, ko podvojimo naboj na njem?

A

B
C
D

Kapaciteta kondenzatorja se podvoji.
Kapaciteta kondenzatorja se razpolovi.
Kapaciteta kondenzatorja se ne spremeni.

Za odgovor je premalo podatkov.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



—

A

B
C
D

A

B
C
D

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=

U, =8V, U, =4V
U, =12V, U, =4V
U, =8V, U; =8V
U, =12V, U, =8V

0,4 A
12A
2,4 A
3,6 A

M2 3 2 41 1 2 1 0 9

3
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20. Stirje uporniki so vezani, kot kaze slika. Napetost vira je 20 V, napetost na upornikih 2 in 4 je
navedena na sliki. V katerem odgovoru je podana pravilna napetost na upornikih 1 in 3?

o MCEN S I

4|

Ly

4V

8V

2V

22. Katera slika pravilno prikazuje magnetno polje Zemlje?

21. Trivzporedno vezane zarnice priklju€imo na vir napetosti 12 V. Upor posamezne zarnice
je 10 Q. Kolik&en tok te€e skozi posamezno Zarnico?
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23.

24.

25.

26.

27.

M2 3 2 41 1 2 1 10

=

Po ravnem vodniku v magnetnem polju te€e elektrini tok in nanj deluje magnetna sila. Kako se
spremeni magnetna sila, ¢e vodnik zavrtimo za oster kot okoli osi, pravokotne nanj?

A

B
C
D

Sila se zmanj3a.
Sila se ne spremeni.
Sila se poveca.

Ni dovolj podatkov.

Kovinsko palico premikamo v magnetnem polju, kot kazejo slike. V vseh primerih je magnetno
polje homogeno in ima enako gostoto, enaki sta tudi dolZina palice in velikost hitrosti. V katerem
primeru se med koncema palice inducira najmanjSa napetost?

B e

B

& v

<

B

X X XB
X X X
X X X

\§ﬁ><><
X X

D

XXX XX

Vzmetno nihalo niha tako, da pri premiku iz ravnhovesne lege v skrajno lego in nazaj v ravnovesno
lego opravi pot 60 cm. Kolik§na je amplituda nihanja nihala?

o o m >

30 cm
60 cm
90 cm
120 cm

Kolik§no maso moramo dodati vzmetnemu nihalu z maso m, da se njegov nihajni ¢as podvoji?

o O W >

m
2m
3m
4m

Katere podatke o valovanju lahko doloCite na podlagi trenutne slike valovanja?

Valovno dolzino in amplitudo.
Valovno dolzino in frekvenco.

Valovno dolzino, frekvenco in
amplitudo.

Ni¢ od nastetega.

odmik [dm]1‘
NN AT
N AN A _
NN lega [m]
TN EENEN

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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28. Katere koli¢ine se spremenijo pri prehodu valovanja iz enega sredstva v drugo?

[ MmO

M2 3 2 4 1 1 2 1 11

A Valovna dolZina in hitrost raz8irjanja valovanja.
B Valovna dolzina in frekvenca valovanja.

C Frekvenca in hitrost razSirjanja valovanja.
D

Valovna dolzina, frekvenca in hitrost razsirjanja valovanja.

29. Zvocnik, katerega membrana niha s frekvenco v, se premika v smeri naprej. KolikSna je pred
zvo¢nikom valovna dolZina zvoka, ki ga oddaja zvo¢nik?

A A=0
B M=%

14
cC A>E&
D <&t

30. Katera izmed slik pravilno kaZe prehod svetlobe iz obmodja z vecjim v obmocje z manjSim
lomnim koli¢nikom?

A B C D

31. Skica kaze predmet (P) in njegovo sliko (S), ki nastane ob prehodu Zarkov skozi zbiralno leco.
Kje je postavljena le¢a?

A VtockiT.

B Med tocko T in predmetom. P

C Med tocko T in sliko. T

D Lege leCe na podlagi podanega ni I ‘ S
mogoce enoli¢no doloditi.

32. Koliko molekul je v 1,0 kg vode?

A 33.10%
B 33-10%
c 33.10*
D 33.10%®

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
L



I 12/16

33. Pri katerem od nastetih prehodov med energijskima stanjema izseva atom foton vijoli¢ne
svetlobe?

34.

35.

A

B
C
D

M2 3 2 4 1 1 2 1 1 2

Pri prehodu med stanjema —8,4 eV in —9,4 eV.
Pri prehodu med stanjema —8,4 eV in —11,4 eV.
Pri prehodu med stanjema —8,4 eV in —22,4 eV.

Pri ionizaciji atoma.

Oznaki '2C in ";C oznadujeta

o o0 W >r

dve jedri istega izotopa.
dve jedri istega elementa.
dve jedri z enako maso.

dve jedri z enako vezavno energijo.

Kateri nebesni objekt ni del naSega osoncja?

O o o

Severnica.
Sonce.
Pluton.

Meteorit.

=

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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A A L e A A A



‘a)isid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ajisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -oysid au afjod oAls A

1
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